

Слово редактора

О НОМЕРЕ, СТАТЬЯХ И АВТОРАХ

Ч. К. Ламажаа



Дорогие друзья!

Поздравляя вас с наступающим 2015 годом, мы желаем вам вдохновения, взаимопонимания, радостей общения и новых проектов. Слова «новый», «обновление», «новизна» — являются ключевыми для нашего издания, которое и называется «Новые исследования Тувы». Мы не только призываем к новым исследованиям, мы и сами постоянно задумываем и реализуем новые проекты.

В частности, последний номер нынешнего 2014 года мы начинаем с объявления о новом проекте, к которому приступила рабочая группа редакционной коллегии — Энциклопедии тувинской культуры. Специально для этого выделена рубрика, которая начинается со статьи главного редактора Ч. К. Ламажаа о проекте, о концепции, о плане. Проект подразумевает масштабные работы, соответственно мы, презентуя нашу идею и представляя первые работы проекта, приглашаем к сотрудничеству авторов, которые готовы подключиться. Первые энциклопедические статьи, подготовленные в рамках работы над проектом, посвящены конкретным деятелям культуры. Например, статью о знаменитом и рано покинувшем нас хоомейжи (певце горлового пения) Конгар-ооле Ондаре подготовила доктор искусствоведения, член редколлегии «НИТ» В. Ю. Сузукей. Статья о первом профессиональном кинооператоре Тувы Карма Монгуше написана С. М. Мунзук, которая долгое время работала режиссером ГТРК «Тыва». Еще один выдающийся тувинский телевизионный деятель, которого хорошо помнят профессионалы, Шамиль Седен-оол предстает в статье еще одного режиссера — члена нашей редколлегии А. С. Папына. Мы надеемся, что эти материалы привлекут внимание заинтересованных читателей, авторов, которые смогут прислать свои замечания, вопросы, предложения, а

то и тексты. Впоследствии, когда наш проект развернется и получит свою платформу, мы разместим там, помимо всего прочего, и методические материалы, которые помогут новым желающим авторам в работе.

Наш постоянный автор, член редакционного совета, доктор философских наук, профессор Ю. В. Попков, накануне своего юбилея, с которым мы его сердечно поздравляем (3 декабря 2014 г. ему исполняется 60 лет), прислал нам новую работу, подготовленную совместно с ученицей О. А. Персидской (рубрика «Проблемы регионоведения»). Авторы представили некоторые результаты этносоциологических экспедиционных исследований, посвященных вопросам национальной политики, в регионах Сибири.

Рубрика «Номады азиатского материка», которая стала широкой площадкой для общения коллег из разных регионов, в этом номере весьма богата. В первую очередь, это статья монгольского ученого, профессора Х. Цоохуу, который написал статью о национальном характере монгол и которую редактировали и главный редактор «НИТ», и член редсовета Ю. В. Попков. Редактирование в основном состояло из правки формулировок, поскольку изначально текст был написан на монгольском языке и при переводе, конечно же, потерял определенные авторские акценты. Но мы надеемся, что суть изложения осталась ясна и представляет большой интерес для всех исследователей кочевых культур, менталитета, духовной культуры.

Доктор исторических наук Б. Р. Зориктуев из Бурятии, изучив родословную монгольского правителя Чингис-хана, представил нам свою версию образования рода борджигин, к которому принадлежал великий полководец.

Сразу несколько авторов из Калмыкии поделились с нами результатами своих исследований. Л. В. Оконова и И. В. Лиджиева продолжили реконструкцию истории депортации немцев Калмыкии, которая представляет собой одну из трагических страниц всего мрачного периода депортаций народов региона. Калмыцкие религиозные песни изучает Б. Б. Манджиева. Н. В. Бадмаев и Б. В. Иджаева размышляют об особенностях традиционного хозяйствования калмыков, главным принципом которого была экологичность. В. В. Куканова и С. М. Трофимова продолжили информировать наших читателей о том, как развивается их работа над информационно-образовательным ресурсом «Хальмг келн» («Калмыцкий язык»).



Восточно-Сибирская государственная академия культуры и искусств, расположенная в столице Бурятии Улан-Удэ, играет существенную роль в развитии культуры в том числе Тувы. Не столько потому, что в целом готовит для нас деятелей культуры, но сколько потому, что готовит ярких деятелей — тех, кто становится звездой культуры, лидером в определенной области и пр. Об этом пишет И. А. Цыбикова-Данзын в рубрике «Тува вчера, сегодня, завтра». Сотрудник Тывастата М. Н. Тюлюш подготовила интересную обобщенную картину демографических процессов в Республике Тыва за последнее время.

Рубрика «Научная жизнь» интересна в первую очередь резолюциями прошедших конференций и авторских обзоров. На этот раз мы представляем вам резолюции очередных Аранчыновских чтений, которые впервые прошли в выездном формате — в административном центре Дзун-Хемчикского района Тувы г. Чадане, а также конференции педагогов и психологов «Национальный и международный этикет». Наша постоянная автор А. О. Дыртык-оол прислала обзор международного форума музееведов, который прошел в Татарстане и в котором она приняла участие. Также в рубрике опубликованы рекомендации органам государственной власти, общественным объединениям, средствам массовой информации, которые были приняты по итогам общественных слушаний «Демифологизация истории России». Слушания состоялись в Московском гуманитарном университете в сентябре 2014 г.

«Проба пера» состоялась у соискателя ученой степени М. С. Ооржак, которая подготовила исторический очерк о первых тувинских букварях. Также о своем опыте работы в Центре культуры и досуга в г. Туране написала А. В. Лекишвили.

Целый ряд откликов, рецензий о публикациях, вышедших в 2013–2014 гг., прислали нам коллеги из Москвы, Новосибирска, Элисты, Казахстана. Например, М. В. Монгуш положительно оценила фотоальбом о тувинцах Китая, который подготовила и издала филолог Ж. М. Юша. Р.А.Фандо интересно отозвался о книге И. А. Захарова-Гезехуса, в которой известный биолог подытожил годы своей работы в Туве и других регионах центральной Азии. Интересный ход сделала профессор Г.С.Султангалиева — она написала отклик не на монографию, как обычно поступают коллеги, а на статью М. В. Монгуш о трансформациях, произошедших с тувинскими шаманами за последние годы. А. В. Байыр-оол отдала должное коллективу фонетистов-тюркологов Института филологии Сибирского отделения РАН (г. Новосибирск) и Тувинского государственного университета

(Г. Кызыл) и изучила их работу, посвященную фарингализации тюркских языков Южной Сибири. И наша постоянный автор Т. Г. Басангова с большим вниманием изучила новую работу коллег из Санкт-Петербурга, посвященную древнерусским текстам, продемонстрировав этим и широту профессиональных интересов, не ограничивающуюся фольклористикой монголоязычных, тюркоязычных народов, но и искреннюю радость за успехи коллег. Именно такое отношение к работам друг друга мы и рекомендуем всем.

Всего в этом номере к числу наших авторов прибавилось десять новых имен. Добро пожаловать в круг «НИТ» и благодарим всех, кто прислал свои материалы!

* * *

В следующем номере нашего журнала, который выйдет в начале марта 2015 г., снова читайте новые статьи, рецензии, аннотации, обзоры интересных научных событий.

Мы благодарим наших постоянных и новых авторов, надеемся на дальнейшее плодотворное сотрудничество со всеми.

Приглашаем стать нашими авторами молодых, начинающих исследователей — учащихся школ, студентов, и, разумеется, аспирантов.

**About issue, articles and authors
(editor's word)**